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Parlamenti csíny.
Alig hangzott el a megkönnyeb­

bülés hire a külpolitika eseményeiben, 
njabb szomorú hir röppent szét az or­
szágban. A parlament gyászos többsé­
ge nehány perc alatt akarja letárgyalni 
ellenzék nélkül a korszakalkotó válasz­
tói reformot. Enyhén mondva, újra 
puccsra készül, azért, hogy fait accompli 
elé állítsa az ellenzéket s a munkássá­
got s ezáltal az általános sztrájk je­
lentőségét csökkentse. Nem veszi ész­
re, hogy sírját a Désy-üggyel önmaga 
megásta s csupán az az ideje van még 
hátra, amig a pompes funébres em­
berei megjelennek. Egy újabb puccs 
csak siettetni fogja ezt az időt. A kép­
viselőház ellenzék nélkül gyártja a tör­
vényeket s maga a kormány a legza- | 
varosabb chaosz képét mutatja. Már 
csak hárman vannak Lukácson kívül, 
akik még a régi emberek : Serényi, a 
kit erőszakkal kell a kabinetben tarta- | 
ni, a tárca nélküli Josipovich a horvát 
miniszter, s báró Hazay, a miniszteri . 
bársonyszékbe vezényelt katona. Ma 
egyiknek, holnap a másiknak kilépésé­
ről jelennek meg hírek, cáfolgatják is 
a kilépési nyilatkozatokat, de akárcsak 
Székelynél, vagy Zichynél történt, a 
vége mégis csak a kilépés.

Csodálatos logikával mégis világ­
gá kürtöli a miniszterelnök, hogy a 
kormány állása soha sem volt oly szi­
lárd, mint e napokban. Ha e jelensé­
gekből Lukács bizalmat magyaráz, ám 
tessék, de a „szilárd“ állás nagyon 
hasonlít ahhoz a vásári hólyaghoz, a 
mely léket kapott s lassankint lejebb 
száll, de valaki újból megtölti légnemű 
anyaggal s a hólyag ismét magasba 
szökik, hogy pár perc múlva újból le- { 
süllyedjen. Szeretném azt mondani, hogy 
abból olyan gyanús levegő árad szét, 
de inkább a mindenáron való ragaszko­
dást a hatalomhoz érzem ki abból. 
Mindenáron hatalmon maradni, ez 
Tisza és Lukácsnak a jelszava. _____

Pedig még egyéni hiúságuk felál­
dozásával is törekedniök kellene a bé­
kés megegyezésre, hiszen az ország 
boldogulása függ a belpolitika békés 
menetétől. A „salus rei publicae“ kö­
veteli az ország belbékéjét. S e helyett 
puccsra készülnek. Veszélyes fegyver, 
kétélű kard ez, s ha a sztrájk zavarta­
lan lefolyását óhajtják, nem fognak e 
fegyverhez nyúlni, mert nagyon félős, 
hogy azt a sztrájkra felkészült munkást 
nem fogja-e végsőkre ingerelni jogai­
nak, vágyainak ez a kinullázása ?

Azok a családok, amelyek hosszú 
időn át egymás köréből házasodnak, 
elcsenevészesednek s hogy ezt elkerül­
jék okvetlenül szükséges a faj fölfrissi- 
tése. A választói jog terén a konserva- 
tivizmus hasonló eredményeket produ­
kál. Már egy életerős parlament össze­
állítsa végett is szükséges a demokra­
tikusabb néprétegnek a bevonása az 
alkotmány sáncaiba.

Hogy ez megtörténik-e, vagy a 
tervezett puccs hosszú időre elzárja a 
parlamenttől az egészséges vérkeringés 
zsilipjeit — azt majd a közel jövő 
mutatja meg. De az bizonyos, hogv 
miként az 1848-iki márciusban is a 
demokratikus reformok megvalósításá­
val született újjá Magyarország, úgy 
az 1913-iki március is csak a demok­
ratikus választójoggal hozhatja el szá­
munkra a napsütéses várva-várt tavaszt.

(M)

Belpolitikai hírek.

Nehéz napok.
A Pesti Napló tegnap szenzációs hír­

rel lepett meg, t. i. Tisza a választójogi 
javaslattal puccsra készül s megakarja előzni 
a hétfői általános sztrájkot azzal, hogy a 
junius 4-iki mintára egymásután megszavaz­
tatja szombaton háromszori felolvasásban a 
választójogot.

Bármennyire merésznek tartjuk is Tiszát, 
ily nyílt merényletre még se tartjuk képes­
nek s elég merésznek, mert az izzó hangulat 
isten tudja, hol törné át a gátot. Ilyen nyílt

vakmerőségre még se számíthatunk annál 
kevésbé, mert a munkapárton máris bizo­
nyos megdöbbenés érezhető és suttogó han­
gok hallatszanak, melyek Lukács és Tisza fe­
jét követelik.

Mindenesetre komoly napok előtt ál­
lunk, melyben rendet még Tisza vasmarka 
se tud teremteni s legkevésbé ez az elszánt­
ság, melylyel az ellenzék s a munkásság 
mozgalmát elfojtani akarják, mert hisz az 
akció reakciót szül.

Egyébként igy állunk: a kormány hét­
főre kitűzi a választójog tárgyalását s ugyan­
akkor bevonul a teljes ellenzék is a Házba 

I s kinn az életpiacán megkezdődik a tömeg- 
sztrájk.

Az ember szinte megremeg, hogy mit 
1 fognak teremteni e nehéz napok s csak Lu- 
I kács és Tisza adják az előkelőt, a merészet 
1 s „mindent megtesznek“, hogy e nagyarányú 

mozgalmat elfojtsák. Van katonaság, csend- 
őrség, rendőrség bőven s nincs kímélet, hadd 
folyjon a vér, hadd öntözze az ucákat a 
„csőcselék“ vére, mely élni akar s jogait 
követeli.

Ám visszafelé sülhet el a fegyver, ám 
lehet, hogy nem lesz elég nagyhatalom az 
erő, a fegyver, hogy elfojtsa egy nemzet kö­
vetelő szavát, mely jogot követel magának s 
halált a népjogok gyilkosainak fejére.

Félős, rettenetes napok közelednek s 
bizalmunk kiben lehet, ha a magyarok nagy 
Istenében nem, ki fenntartott s nem enged, 
hogy gyászosan pusztuljunk el.

Lukács önként count vissza (?)
Munkapárti körökben szeretnek hangu­

latot csinálni s az utolsó folyosói bohózat 
I után hirgyártással foglalkoznak, persze csak 

úgy hangulatkeltés céljából. Azt beszélik 
í munkapárti körökben, hogy Lukács és Tisza 
I a végsőkre készek addig, mig a választójogi 

reformot, a házszabály revíziót, a közigazga- 
I tás államosítását a régi system szerint ke­

resztül hajszolják, ha kell fegyverrel, ha kell 
paialléi ülések beállításával s akkor aztán 
úgy Lukács, mint Tisza önként megválnak 
a politikától s mennek a megérdemelt nyu- 

j galomba.
Hát ez tervnek igen szép s nagyon 

hálás lesz a nemzet, ha agyonütése után 
békén hagyják s miután kiszívták minden 
vérét, leveszik testéről a piócákat, csak már 
most az a kérdés, hogy a nemzet tűrni 
fogja-e mindezt s nem fog-e lecsapni előbb 
egy utolsó erőfeszítéssel, de végérvényesen.
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Telefon 380.

Összes alkatrészek.
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Irógépiskola.

Első különlegességi 

szerek és mecha­

nikai javító műhelye.

Telefon 380.

Legnagyobb lemez­

raktár. Minden hó­

napban uj lemezek.
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Kis Románia Magyarországban
Csak kezdeni kellett a paktálást ro­

mánjainkkal, hogy aztán fejünkre nőjjenek 
és követeljenek,

Most már aztán elő is léptek s a nagy­
szebeni „Luceafarul“ már programmot is ad, 
hogy mi kell nekik s követeléseiket 17 pont­
ban foglalták össze, melyre nem terjeszked­
hetünk ki egyenkint, csak kiválasztjuk az 
érdekesebbeket.

1. Meg kell szüntetni azokat a tilal­
makat, melyek a románság kulturális egye­
sülését meg akadályozzák.

2. A honvédségnél szolgáló román 
katonát román nyelven tanítsák

4. A románság a parlamentben, mint 
a delegációban számarányához mérten legyen 
képviselve.

9. A magyar állam garantálja a román 
egyházak autómiáját. Az uj magyar püspök­
séghez csatolt községek a románoknak visz- 
szaadandók.

10. Az állam az egyetemeken állítson 
fel román nyelv és történelmi tanszéket, 
melyre a tanárt a miniszter nevezi ki az 
Astra ajánlására.

Az Apponyi féle iskolai törvény telje­
sen abrogáltassék. •

11. A román kulturális egyesületek a 
magyar egyesületekkel egyenlősittessenek és 
anyagilag támogattassanak.

13. Peres ügyekben jogosult legyen a 
román nyelv.

14. A román ajkú megyék hivatalos 
nyelve a román legyen.

15. Mezőgazdasági iskolák állíttassanak 
fel — román tanítási nyelvvel.

Íme románjaink követelése dióhéjban. 
Még csak egyet ezek után a „Luceafarulnak“. 
Nem óhajt egy elmegyógyintézetet román 
aspirációk számára román társalgási nyelv­
vel ?

Ezt legszívesebben megadnók, a többi ­
vel addig várunk, mig Románia megvaló­
sítja az egyenlőség elvét a romániai magya­
rokkal szemben.

Külpolitikai hírek.

Leszerelés előtt.

A külpolitikai helyzetben — úgy látszik 
végleg sikerült a béke.

Oroszország hozzájárult a monarchia 
követeléséhez, természetesen azzal a fenntar- j 
fással, hogy időközben Montenegró nem fog­
lalja el Skutarit. llyformán a béke helyre ál­
lott s a leszerelés már a jövő héten bekövet­
kezik. De azért mégis kisért a veszedelem 
szele, ha Montenegró elfoglalná Skutarit, 
mert ebben az esetben Oroszország Monte­
negró igényeit védi.

Osztrák körökben ugyan még pesszi- 
misztikusan ítélik meg a helyzetet, de úgy 
látszik, hogy már nincs veszedelem.

A harctérről.
A harctéren semmi változás a nagy hi­

deg miatt. E kényszeritett fegyverszünet két­
ségtelenül a törökök javára szól, mert az 
ostromló sereget nagyban gyengíti. Emiatt a 
törökök most nem is forszírozzák a béke 
ügyét, hanem kivárják a végét s igy remé­
lik, hogy meggyengült ostromló sereg köny- 
nyebben kapható lesz a békére.

Brassói U i 1 a p

Magasabb politika.
Újabb 300.000 koronás segély a szász 

internátusnak.

Tegnapi lap számunk rövid hírrovatá­
ban emlékeztünk meg arról a tényről, hogy 
a magyar kormány újabb 300.000 K.-nás 
segélyt utalt a brassói szász internátusnak.

Távol áll tőlünk minden gáncs, vagy 
irigykedés ezért a segélyért, mert elvégre 
kulturális, tanügyi célokra megy, melyre az 
állampénztárból úgyis nagyon kevés jut s 
ha mégis szóvá tesszük, tesszük ezt azért, 
mert ez újabb segélyezése a szász gimnázi­
umnak gondolkodóba ejt éppen amiatt, inert 
bár az egyenlőség elvét sem látjuk érvé­
nyesülni.

Itt van pl. Brassóban a r. k. magyar 
főgimnázium, mely mellett égetően szükség 
volna egy internátusra s kapott is, ha jól j 
tudom, ígéretben 140.000 K.-t, mi természe­
tesen nem elég s azért a magyar internátus 
ügye talán ad acta is kerül.

Nincsenek nekünk kifogásaink nemze­
tiségi szempontból a szász internátus ellen, 
de feltűnő, hogy a kormány 700.000 K.-t 
(előbb adott 40q.000 K.-t) ad a szászgimná­
ziumnak minden kikötés nélkül, anélkül, hogy 
az államhatalom nagyobb befolyást vagy ellen­
őrzési jogot biztosítana magának (mert an­
nak a legmesszebb menő autonómiája van) 
mig szükmarkuan kenyérmorzsákat dobál 
magyar kultur intézményeinknek, speciálisan 
a mi brassói magyar gimnáziumunknak, 
mely státusi gimnázium ugyan, de amely­
ben az állami főigazgatóknak a legmesszebb 
menő intézkedési joguk van s mely gimná­
zium tanári karának felét maga a~ állam 
nevezi ki majdnem minden fenntartás nél­
kül. Hát ez bizony furcsa legalább is.

S minek lehessen ezt nevezni magyar 
élhetetlenségnek, vagy...?

Minden esetre érdekes fényt vet ma­
gyar viszonyainkra akkor, mikor Magyaror­
szág külföld előtt mint a nemzetiségi törek­
vések megölöje van bemutatva s mikor a 
valóságban szükmarkoskodunk magyar kul­
turális előhaladásunk kiépítésén azok ked­
véért, kik nem akarnak magyarokká lenni 
soha . ..

Cikkünk elején is jeleztük, hogy egy­
általán nem az irigység kelti bennünk a 
fájó érzés e hangját, de végre is bántó ak­
kor mikor magyarságunk, magyar intézete­
ink, magyar kulturális életünk itt Magyar- 
országon ezer sebtől vérzik s mikor mi, 
és intézeteink nyomorogva s erkölcsi teher 
alatt tengetik életüket s nem jut egy falat 
kenyér számunkra, mig idegeneket nevelünk 
a magyar nép izzadásos fillérein.

Nem külömbséget, de egyenlő mérté­
ket követelünk. Hisz tekintsünk el katli. 
gimnáziumunktól. Akkor is, mindenki tudja, 
hogy pl. Brassónak mily égető szüksége 
van egy polgári fiúiskolára.

És nem tudjuk, hogy vájjon akkor, 
mikor a szász internátus újabb 300.000 K. 
segélyt kap, fog-e jutni egy polgári fiusiko- 
lára ?

Arra biztosan nem 1 S akkor még 
csodálkozunk, ha az idegenek ilyenek láttára 
kétkedve néznek körül átutazásaik alkalmá­
val, hogy vájjon Magyarországon járnak-e? 

Biz ez nagyon furcsa ! (Q)

2. oldal.

Filharmonikus hangverseny.
A brassói filharmonikus társaság az 

idény 111. estélyét — az eddigi gyakorlattól 
eltérően — jóval korábban fogja megtartani, 
minthogy a hangverseny idejét már f. hó 
6-a, vagyis a jövő hét csütörtökjében álla­
pította meg. Véleményünk szerint ez az idő­
pontváltoztatás csakis kedvező hatással lehet 
ügy 3 működő tagokra, mint a közönségre, 
akik még meglehetősen benne vannak a zenei 
szórakozásokban és nem lesznek kitéve an­
nak a nagy melegnek, amit különben a régi 
szokás mellett májusban átkellett élvezniük. 
Másrészről pedig a működő tagok nem lesz­
nek megfosztva a májusi szép, kellemes es­
téktől, amelyeket eddig bizonyára próbákkal 
kellett eltölteniök.

A hangverseny műsora a következő:
1) Dvorak A. 5. sz. e moll simfoniája 

(az uj világból), a) adagio allegro. b) ada­
gio ; c) scherzo; d) finale, allegro.

2) Binding Keresztély: a dur koncert, 
előadja dr. Lányiné Regéczy Ilona, buda­
pesti hegedümüvésznő.

3. Massenet; Phädra c. operájának
j nyitánya.

A műsor összeállítása már a szerzők 
nacionális szempontjából is igen érdekes, 
amennyiben Dvorak képviselni fogja a cseh, 
Sinding a dán, Marsenet pedig a francia 
zenét s ezen három, egymástól igen sokban 
különböző muzsikát és különösen zenei 
stílust tartalmazó müvek előadása bizonyára 
meglehetős nehézséget is jelent. Ismerjük 
azonban a filh. társaság előadó képességét, 
hogy ezen nehézségeket könnyen le fogja 
győzni.

A estély szólistája, dr. Lányiné Regéczy 
Hona neve nem egészen ismeretlen. A buda­
pesti, bécsi, berlini közönség igen jól ismeri, 
még pedig arról az oldaláról, amely csak is 
valóságos művészek ismertető jele. A sok 
kritika közül, melyek fellépései a napilapok­
ban megjelentek, álljon itt az „Alkotmány 
bírálata:

„Regéczy Ilona Hubai iskolájából került 
ki s nemcsak szép, meleg hangadás, hanem 
elismerésreméltó technikai készség fölött is 
rendelkezik. A tehetséges kisasszony olyan 
programmot játszott végig, amely akárme­
lyik világhírű hegedű virtuóznak is becsületére 
válnék. Csajkowsky hegedűversenyében olyan 
ízlésről és szolid zenei elvekről tett tanúságot, 
amelyek bízvást födik a virtuozitást, födik a 
virtuózitás fodgalmát, stb.“

A „Neues Pester Journal“ pedig a kö­
vetkező módon fejezi, ki kritikáját: — „Cso­
dáltuk a legkomplikáltabb kettősfogásokban, a 
legszéditöbb futamokban is mindig arany­
tiszta intonációját, gyönyörködtünk a nemes, 
tömör hangban is élvezettel hallgattuk az 
előadás izléstelt művészi intencióit,,, stb.

Az estély tehát a szokottnál érdekesebb 
lesz, miért is annál inkább felhívjuk olvasó­
ink figyelmét a hangverseny iránt. Az estélyt 
a Vigadóban tartják meg este 8 órakor. Az 
általános jegyeladás f. hó 3-án kezdődik a 
Zeidner — féle könyvkereskedésben, (yf)

A legszebb nyomtatványok 
Égető Testvérek könyvnyom­
dájában, Kapu-utca 45. szám 
alatt készülnek. Telefon 5-15.
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A tömegsztrájk és a tanítók.
Az országos szociáldemokrata párt hétfő 

reggel 7 órára kimondta a tömegsztrájkot. 
Hétfőn reggel tehát megszűnik a munka. Nem 
is célunk jelenleg a sztrájk lényegével fog­
lalkozni, mert az végtére most már utopia 
volna, sőt a sztrájk okaira se akarunk ki­
térni, mely jogot követel, jogot, mely meg­
illeti. Ez most mind másodrendű kérdés, j 
mert a sztrájk határozat be van fejezve s 
hétfőn megszűnik a munka a nagy gyárak­
ban, kis műhelyekben egyaránt.

Jó pár héttel ezelőtt kezdték a sztrájk 
előkészületeit s akkor hangzott el az első 
szó : Gondoskodni kell a sztráj- 
kolók gyermekeiről.

Az elsők, kik a küzdő munkások jaj­
szavát megértették s felkarolták a tanítók 
voltak. Nemcsak a fővárosban, de igen sok 
vidéki városban és munkás-telepeken a ta­
nítóság állott e nemes mozgalom élére s 
dolgozott önfeláldozással, agitált magáról el­
feledkezve, hogy a sztrájkolok gyermekei a 
sztrájk idejére biztosítva legyenek.

Érzi minden ember, hogy a mai önző 
világban mit jelent ily vállalkozás nemcsak 
anyagi, de erkölcsi szempontból is. A tanító­
ság még se retteent meg, dolgozott, agitált 
és biztosította a munkás gyermekeket a sztrájk 
idejére.

És mégis ... és mégis . .. Ezek az 
igazi nemzet napszámosok még a demokraták 
részéről is a legtöbb inzultusnak, a legtöbb 
bántalomnak vannak kitéve. A ki csak futó­
lag kiséri fegyelemmel a Népszava napon- ; 
kint megjelenő számait, szinte fájó módon 
tapasztalja azokat a bántalmakat, melyek a 
tanítóságot éppen a mukásság részéről érik. 
Nap-nap után egy-egy talán kigondolt,, le­
leplezéssel“ támadja a tanítóságot, akik,, ütik, | 
verik, megsebesítik tanítványaikat, akik ártat­
lan áldozatai a tanítók brutálitásának.“

E két dolgot szembe állítva szinte 
kontrasztnak látszik s mégis igaz, sőt sajná­
latos és bántó.

Az a küzdő tanítóság, kit még az ág is 
lefelé húz, ezt mégsem érdemli, biztosan 
nem érdemli a munkások részéről, biztosan 
nem érdemli, mikor oly önzetlenül karolja 
fel a munkásgyermekek sorsát. (No.)

A brassói r. k. egyházközség 
pénztárosának évi jelentése.

Igen tisztelt közgyűlés!
A következőkben van szerencsém a 

brassói r. k. egyházközség 1911. és 1912. 
évi pénztári forgalmáról, valamint az 1912. 
évvégi vagyoni állapotról rövid kivonatban 
jelentést tenni. Az 1911. évben a pénztári 
forgalom volt az iskoaalapnál: bevétel 50649 
K 24 f., kiadás 29057 52 k.; a templom­
alapnál: bevétel 14.44O80 korona, kiadás í 
11.882 65 k.; a szegényalapnál: bevétel 
8345 41 k., kiadás 4776'75 k.; ÍNagy István 
alapnál: bevétel 483166 k., kiadás 376653 
k.; az új épületnél bevétel: 1810'— k., ki­
adás: 1705 50 k. A többi, kisebb alapoknál, 
nevezetesen: a Betzmann, csizmadia, ter­
ménymegváltási, Zakariás Antal s Rebeka, 
sirmegváltási, Temesvári Lukács, tanszer, 
Möller, plébánia, László üerő, Mayer Lajos 
és Mariska, Temesvári Lukács sirboltfenn- 
tartó, plébános jövedelmi, szentmise, orgona, 
Langer Tamás, Möller koszorú megváltási, 
Ballala, Mauer és Werzár alapoknál bevétel 
6565-86 k., kiadás 4912 26 k. Az 1912. év­
ben pedig volt a pénztári forgalom a tcr-
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mény megváltási, a Zakariás Antal és Rebeka, 
a sirmegváltási, a Temesvári Lukács, a tan­
szer, a Möller, a plébánia, a volt iskola és 
a volt templomalapokból álló fenntartási 
alapnál: bevétel a múlt évről az iskolaalap­
tól átjött maradékkal együtt 84.422'14 k., 
kiadás 68.846'52 k. és szegényalapnál 
5277 76 k., kiadás 4661 81 k., a Nagy Ist­
ván alapnál: bevétel 3970 75 k„ kiadás 
3950-92 k., az uj épületnél : bevétel 3514 50 
k., kiadás 3514-50 k., a többi alapnál : be­
vétel 16.476-80 k., kiadás 16.457 63 k. A 
fenntartó alapnál levő kiadások között sze­
repel az udvarrendezés s a templomfedél 
javítás 2741 "88 koronával, a csatornázás 
8712-10 koronával s adósság törlesztés a 
Ballala és Mauser alapoknál 7818 09 koro­
nával.

Az 1912. évvégi vagyoni állapotra vo­
natkozólag pedig van szerencsém jelenteni, 
hogy az takarékbetétben, értékpapírban, kész­
pénzben és künnlevő követelésekben a fenn­
tartó alapnál 99.71309 korona a szegény 
alapnál 5597011 K, a misealapoknál 24.675 
K 64 f., Mauser-alapnál 7266 33 K, Ballala- 
alapnál 7550 28 K., Betzmann-alapnál 12041 
K 44 f., plébános jövedelmi-alapnál 29.300 
K, a többi alapoknál 12891 77 K a vagyoni 
állapot.

A mult évi közgyűlésből kiküldött lel­
tározó bizottság az egyházközség ingatlanait 
és ingóságait leltározván megállapította, hogy 
az egyházközség ingatlanainak 126479'— K, 
az ingóságoknak pedig 77638-20 K az értéke, 
s ezekkel együtt az egyházközség összes va­
gyona 443.525 86 K.

Midőn ezek után a brassói r. kath. egy­
házközség 1911. és 1912. évi számadásait 
az igen tisztelt közgyűlés elé terjesztem, s 
megjegyzem, hogy ezen számadásokat a kikül­
dött számvizsgáló bizottság 7 napon át lelki- 
ismeretesen s legkisebb izéig pontosan meg­
vizsgálta, kérem az igen tisztelt közgyűlést, 
hogy ezen számadásainkat elfogadni szíves­
kedjék.

MAPIHIREK.
313—1913

Mi ez? Két dátum, mely közt éppen 
16 század telt el... Két határkő, mely­
nek elseje hatalmas diadalünnep... 
egy világra szóló, egy világot átölelő 
diadal ünnep ... melynek közepén glória 
fényben ragyog a kereszt s a niasodikán 
emberek, nemzetek, kultúrák, diadalok és 
vereségek, győzelmek és bukások, véres 
harcok és áldást osztó békés napok be­
gyepesedett vagy meg friss sirhantjai 
fölött ismét csak ott csillog a glória 
fényében a kereszt...

Mi ez ? Két dátum csupán és mégis 
harci ének... két évszám s mégis mil­
liók diadal éneke... két szám s mégis 
milliók élete, szeretete, bizalma, remény­
sége, hite, mindene... Két évszám s 
mégis egy világ ... egy egész világ hála 
imája : Krisztus akkor és most... mind­
örökké ...

Mi ez ? Két évszám csupán s mégis 
egy élet... egy örök élet azoknak, kik 
azt megértik ... kik azt... megélik...
Két évszám ... s mégis a legfölsógesebb, 
a legszentebb eszme, melyért élni élve­
zet... melyért meghalni boldogító... 
mert ez a kereszt poezise ... a kereszt 
eszméje...

- - - M 3. oldal.
Hisz tudjuk, hogy hol volt az em­

beriség abban az időben, mielőtt a ke­
reszt jele az égen megjelent. A pogány 
Róma istenei a kertek és lugasok merő 
díszeivé sülyedtek, a családi élet meg­
bomlott s a rabszolgák ezrei barmok 
módjára üvölték: ave Caesar... mori- 
turi te salutant. ..

S e zűrzavarban ... ez őrült 
chaoszban, melyből kihallik egy Sokrates 
... egy Plato jajkiáltása... jelenik meg 
az égen a kereszt... a kereszt, mely 
a zsidónak botránykő... a pogánynak 
dőreség volt... a kereszt... a gyalázat 
s mégis a dicsőség fája... a kereszt, 
melynek tövében durva nép ordítozott: 
ha Isten fia vagy, szállj le a keresztről 
s amely szent jelvénnyé lett, melyet szi­
vünkben és szivünk felett ruhánkon hor­
dunk ... melyet nap-nap után vágyva 
hordozunk, mely előtt térdre borulunk, 
melyet lelkünk legforróbb... legigazibb 
... Icgtisztelettcljcsebb csókjával illetünk, 
mely mellett az élet terhében vigasztalást 
találunk ... s melyet átölelve, mosolyog­
va halunk meg ...

S nii történt ama pillanattól, mely­
ben 313-ban Nagy Konstantin császár­
nak a kereszt jele megjelent ama jel­
mondattal, mely azóta milliók hite, vá­
gya, reménye, tiszta szerelme... e jel­
ben győzni fogsz... ?

Mi történt ? Üssétek fel a népek törté­
netét ... az összes népekét... olvassá­
tok ... Uj világnézetet, uj és megnyug­
tató világmegértést oltott be a kereszt... 
a meggyalázott... s mégis dicsőséges 
kereszt a lelkekbe... A pogány kétke­
dés és üresség helyett, mely nem tudott 
élni... csak élvezni, a hitnek és tudás­
nak meggyőződését adta, mely élni tud, 
... élni akar emberi életet... Szilárd er­
kölcsi alapot teremtett, magas ideálokat 
adott, a szenvedést és halált, melytől 
remegett az elpuhult ember, beleillesztette 
a világfelfogásba. Mig védte a tekintélyt, 
egyszersmind korlátokat szabott neki, mi­
dőn jogokért i.üzdött az egyedeknek. 
Megteremtette a szent ember typusát s 
ezzel megszabta a tökéletesség útját... 
Volt idő, midőn királynőként tisztelték s 
a királyok esküdtek rá ... de volt idő, 
mikor menekülnie kellett, mikor megdo­
bálták, meggyalázták, kiűzték... s az a 
kereszt... ez az eszme... mégsem en­
gedett ... mégis győzött... feledett... 
és megbocsátott... boldogított minden­
kor ...

lm 16 század múltán népek... nem­
zetek ... eszmék ... emberi ideálok sír­
ján is ott áll a kereszt ugyanolyan fény­
ben, ugyanoly biztatón ... ugyanazzal a 
jelszóval... 1913-ban... mint egykor, 
mikor megjelent, mikor első diadalát ülte 
a világon 313-ban... a kereszt.... a 
Golgotha ormán felemelt, meggyalázott 
s mégis dicsőséges szent kereszt ...

313—1913.
Mi ez ? Két dátum csupán s mégis 

egy örök ideál, a kereszt eszméje, a 
megvetett s mégis diadalmas kereszté, 
melynek árnyékában a népek milliói pi­
hennek, melynek áldását népmilliók él­
vezik, mely milliókat boldogít... a ke­
reszt ... a meggyalázott... a diadalmas 
szent kereszt, mely ami hitünk... ami 
reményünk... a mi szeretetünk... a mi 
életünk, mert... in hoc signo vinces...
E jelben győzni fogsz.., (~)
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51. szám
Az Istentisztelet sorrendje f. hó már­

cius hó 1-én - nagyböjt IV. vasán lapján- 
a plébánia templomban a következő : réggé 
6 7 8 9. és fél 12 órakor csendes szent
mise. 10 órakor magyar szent ^széd- ^ y_ 
után plebániális szent mise. Délután 5 óra 
kor a magyar nagyböjti beszéd sorozat foly­
tatása, utána litánia és keresztcsókolas.

A Katholikus Kör március hó 2-an (va­
sárnap) este 6 órakor tartja második felol­
vasó estélyét. Előadást tart Zsigmond György 

főgimnáziumi tanár. Ezenkívül lesz meg zene 
ének és szavalat. Belépti dij nincs. Legyünk 

ott mindnyájan.
Meghívó a brassói r. k. egyházközség­

nek f. év. márc. hó 2-án d. e. 11 ó-kor a
rajzteremben tartandó „közgyűlésre.“ Tárgy­
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. P'ebanosi
jelentés. 3. 1913. évi költségvetés 4. Mu 
évi számadások előterjesztése. 5. A kisorsolt 
10 választmányi tag helyének betöltésé es 
póttagnak választása 26. §. 6. Indítvány 19. §.

Honvédségi kinevezés. Őfelsége a ki­
rály Foglár József brassói 24. sz. honved- 
gy.-beli ezredest a 78 sz. gyalogdandar pa­
rancsnokává nevezte ki.

Az Egyházi Énekkar próbája. A brassói 
r. k. egyházi énekkar március 3-án (hétfőn)

B r a s s ó i U J_ 1 J* JL —
hogy Fehér András nevű kocsisa a napok­
ban megszökött s tőle egy revolvert s egy 
ágytakarót lopott el. A nyomozatot a rend­
őrség bevezette.

Apolló Bioszkop (szombat és vasárnap) 
Téli élet a Tátrában sport. — Elveszett sze­
relmeslevél humoros, — „Az áruló film.,, 
színmű 2 felvonásban 1500 m. hosszú film.- 

A Sárga csillag“ vagy egy szegény leány 
tragédiája. Nagyvárosi történet 2 felvonás­
ban. - Műsoron kivül. „A Vörös Julis. 
Társadalmi dráma 3 felvonásban. Httfc 
nincs előadás. Kedden és szerdán uj műsor.

REHESE

40 holdas birtokra
este 8 órakor próbát tart. A tagok pontos 
megjelenését kéri a vezetőség.

Baleset. Stinghe Demeter Petocsille 
138 sz. alatti lakos, a Schmidth féle szállí­
tó cég alkalmazottja a tegnap d. u. egy ne- 
héz vasládát akart felemelni. Emelés közben 
a láda kicsúszott kezéből s baliábáia esett, 
mely azt összeioncsolta. Gyógyulása több hetet 
vesz igénybe.

Tüdőbeteg Gondozó Intézet havi jelen­
tése 1913 febr. hóról. Gondozás alatt volt 
16 férfi 13 nő, összesen 29 beteg. Segély- 
képen kiosztott tej 677 liter, kenyér 649 
adag á. 20 fill. Lakbérsegély 32 K. tűzifára 
32 K. szappany 2 rúd. Fűszer 2 adag á 10 
K. Ezenkívül, köpöedények tájékoztató nyom­
tatványok, fertőtlenítő szerek és gyógyszerek.

Az első magyar iparosnyugdij-intézet.
A szegedi ipartestület megalapította a sajat 
kebelében az ország első iparosnyugdijinté- 
zetet. Május 1-én kezdi meg működését. A 
nyugdíjminimuma 600, maximuma 4.000 K.
A minimális 400 koronás nyugdíj után az évi 
tagsági dij 36 K. Teljes nyugdíjigény 30 évi 
tagság után élhető el. A nyugdíj élvezetét 
10 évi tagsághoz kötötték.

Az általános sztrájk és az iskolák. A 
hétfőn megkezdődő általános sztrájk miatt 
az összes helybeli elemi iskolákban s az ál­
lami iparos tanonc iskolákban hétfőn és 
kedden szünetelnek az előadások. Ez utón 
is figyelmeztetjük a szülőket, hogy gyerme­
keiket kellő felügyelet nélkül az utcára ki ne 
engedjék.

Fiú az apa ellen. Aftim György méh- 
kert 80 sz. alatti lakós feljelentést tett ma a 
rendőrkapitányságnál llyés nevű fia ellen 
súlyos testi sértés címen. Feljelentése szerint 
a fia lakásán pénzt kért tőle, amit ő meg­
tagadott adni. Erre a fiú zsebkésével neki 
ment s fején meg akarta szúrni. Ő a kar­
jával a szúrást kivédte s igy a balkezén 
sérült meg. A magáról megfeledkezett fiú 
ellen az eljárást megindították.

Roncsoló toroklob Türkösön. Az alispá- 
ni hivatalhoz érkezett jelentés szerint Türkö­
sön a roncsoló toroklob járványos betegség 
fellépett. A kellő óvóintézkedéseket megtették.

Megszökött kocsis. Puju György méh- 
kerti lakos ma bejelentette a rendőrségen,

Sürgős ajánlatokat a lap kiadóhivatala 
továbbit.

ORVOSI TANÁCS!
Mondtam már magának 
Eszem a kis máját 
Ha étvágya nincsen 
Egye Kovács P. Pál káposztáját. 
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Táviratok.
Bécs, márc. 1.

A szerb segítség Skutari ellen itteni 
diplomáciai körökben nyugtalanságot 
keltett. Nem értik meg, hogy mit ter­
vez ezzel Szerbia, mert Skutari hovatai- 
tozása felett nem a fegyverek, hanem 
a nagyhatalmak döntenek.

Belgrád, márc. 1.
A nagyköveti konferencia teg­

napi lefolyásából azt következtetik, 
hogy Skutari nvatt a külpolitikai hely­
zet újból rosszabodott.

London, márc. 1.
A közeli békekötés reménye mind

valószínűbbé válik, mert a nemsokára 
beérkező török válaszjegyzéket elfogad­
hatónak mondják.

Sofia, márc. 1.
A békekötést a török válasz­

jegyzék után valószínűnek tartják.
A nagyhatalmak a Romániával 

való békés kiegyezés-előmozdítására 
közvetítésüket felajánlották. Románia 
bizonyos fentartással a nagyhatalmak­
ra bízta a döntést.

Budapest, márc. 1.
A sztrájk egyébként hétfőn meg­

kezdődik. Állítólag a választójogi ja­
vaslat csak kedden vagy szerdán ke­
rül tárgyalásra s igy a sztrájk is csak 
akkor fog kezdődni. Az egyetemi hall­
gatók is részt vesznek az általános 
sztrájkban.

Budapest, márc. 1.
A képviselőház ülése iránt nagy 

az érdeklődés. Az ellenzék nem jelent 
meg a Házban. Tisza elnökölt. Hege­
dűs Lóránt előadó ismertette az uj 
adótörvények felfüggesztéséről szóló ja­
vaslatot, amit Hantos felszólalása után 
elfogadtak. Majd a községi legelőkről 
szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Az 
ülés végéről fél 3-ig nem érkezett tu­
dósítás.

Boda főkapitány megjelent a 
képviselőház folyosóján, ahol a fal­
ragaszokat mutatta meg Tiszának és 
Lukácsnak, és azokban az általános 
sztrájkban való felhívást lázadásnak 
minősiti, mert az a képviselőház mű­
ködése ellen irányul.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ségnek tudomására hozni, hogy a Buzasori 
Drechsler-féle kávéházban 1913. március hó 
2-tól, minden este

Túfy Salamon József
szászrégeni hírneves zenekarával hangver­

senyez.
Kezdete este S órakor!

Kiváló tisztelettel :
Cím doha Vencxel,

Drechsler-kávéház tulajdonosa.

<S>
▻

C

Tessék megpróbálni!

A legjobb és legfinomabb minőségű 
különlegességi

É'-m íf í# ff

Antiniktatin szivarkahüvely kapható

a magyar Mr. dohány-bünlegsssÉgi árudában
#folostor-uíca IO. szám alatt.
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Utolérhetetlen minőség!
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Pontos kiszolgálás!

Hibátlan munka!

OLCSÓ ÁRAK!

Telefon: 5—15.

ESETŐ
TESTVÉREK

Kifogástalan munka!

:: ízléses kivitel! ::

olcsó Araki

telefon: 5—15.

KÖNtiVNtiOmDAI « mŰNTÉZETE. 
BRASSÓ, KAPU-UZCA 45. SZÁM

A Brassói Ujlap kiadóhivatala

Van szerencsénk tiszteiénél éitesiteni, hogy könyvnyomdánkat Kolostor-utca 29. szám alatt 
helyiségéből Kapu-utca 4,5. szám alá helyeztük át. — Egyúttal szives tudomására adjuk hogy ujjona
felszerelt nyomdánkat új gépekkel és modern hetükkel bővítettük. Tt^áTTod^n
tunk hogy minden a nyomdaiparhoz tartozó munkákat a legrövidebb idő alatt, cUr/a/ts, mofir 
Ä1 KintXn. í U,oImiM 4«r* meUMt állíthatjuk elő. U.fcjkmjjnk , erjeü » «
nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok: üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák er 
tesitések, körlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjegy- és cégkártyák esküvői- és .bah me^Vük’ gá é. 
jelentések falragaszok valamint bármilynemü müvek és egyeb kiadványok modem kivitelben való cl kész. te 
SÄe». ÍS és’ hibátlan munkáról, szolid árakról, valamint előzékeny és pontos kiszolgálásáról mélyen

tisztelt megrendelőinket előre is biztosítjuk. — A nagy- gí e-g-g-jpg T° ÖSLIlVBPBiC- 
érdemű közönség szives pártfogását kérjük, tisztelettel —

BBBESÉáli"Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.
I® ____________ ___ ____ —— —.——  —— ■

Ä Brassói
akarók- és Hitelszövetkezet

a kis emberek

takarékpénztára.
Brossó, Kolostoraid 23* l* etnclotm

Egy üzletrész ára 80 korona, 
ami ~!0 filléres részletekben 
3 év alatt törleszthet!). -

Elfogad kis takarékbetéteket 
Kölcsönt nyújt előnyös fel­
tételek mellett. .* •* •*

Nyitón minden szerdán és szombaton d. u. 1 órától fi^órólg^j

v
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Sirkörakíár és mindennemű kőfaragó vállalat

érzőm Ferenc és Károly
Brassóban, Vasai utca 58 B. :-: A MÁV. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk : kész sírkövekben fehér márványból, 
laborador, fekete svéd gránit, syanit, trachíd és homokkőből.

Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, áthelyezést, úgy 
helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk mindenféle kőfaragó munkát 
kicsinyben és nagyban, bármely hazai kőből, vagy márványból.

Saját kőbányával rendezzünk, Olcsú, valamint pontos kiszolgálás ifislled bárkivel versenyképesek vagyunk,

S Fleischer lines |
^ (Keresztény katholikus cég.)

£ egyházi ruha és reverenda szabó 
• PÉCS, Ferenciek-u. 9.

► M IP- ^ S> M fr 4[ £* M

Hubert Hedwig és Társa
KÖMYVKERESKEDES

Brassó, Kolostor-utca 29. szám.
■•«43 iP-

Nagy választék diszlerélpapi rokkan, 
irodai berendezések üzleti könyvekben.

ez ,v«rv *—    —  
mméáüBMmmmmnmmm

Évek hosszú gyakorlata képesít a leg- | 
jobb szabású, minőségű és finoman kidől- - 
gozott reverendák és cimádák, papi civil-öl- ^ 
tönyök előállítására. Üzletemet első sorban ^ ^ w" »'* ***! S5' ’*t) F*' ^ % r-

FjyhrlTÍ rUhcSk 0 ■wiag«a8iaH.ftéa»WMiBJiJiiWii||wWiii»iii»B

9 készítésére rendeztem be. Mindennemű egy- sí 
ä házi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, £ 

baldachinumok, minisztránsruliák, zászlók, J 
9 lobogók, karingek, álbák, kehelvruhák, stb. 
ä készíttetnek. — Nem kell sem Budapestre, & 

sem Bécsbe menni. Üzletem versenyképes ^ 
0 minden pesti, vagy bécsi céggel, úgy sza- “ 
A bászat. mint ár és minőség tekintetében. — tf 

Tessék meggyőződni róla. — Egyházi ruhák , 
9 javtása olcsón és jól eszközöltetnek. —S
• Költségvetés, árjegyzék ingben!
G I Személyesen is megjelenek. ! |

e#ee@@e®@s®@eee@
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o HEDWIG HUBERT |
© virágterme. ®

o BRASS0- C- Kolostor-u. 23. Telefon sz. 500. ^
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jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre $ s
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró- 

pek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga-és zsebórák, atany- 
nemű, szalon-garnitúrák, divánok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.
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Orszayos iparegyesület által kitüntetett nagy 
ezüst éremmel!

tjí* 11 LU B *■■ V Vu v es
keresztény katholikus cég.

A pécsi föszékesegyház és számtalan plébánia 
szállitúja.

Alapittatott: 1380-ban.

Méhviaszgyertyagy.ly Pécs
Főüzlet Szigeti ország-út 3. 

Fióküzlet; Jókai-tér 9.

Ajánlja a Fötlszteíendö papság íipyel- 
méb9 preparált, ftistnélküli méhviasz- 

gyertyáit,
mmmmm

Egy jól jövedelmező

§

Dr. DEPNER-FELE

SZANATÓRIUM
HIRSCHER-utca: 15. sz.

Modern magánintézet sebészeti 
és női betegeknek. ~

Prospektust küld a 
vezetőorvos:-------

» QEFHEH MOS.

Szollosy
Brassó, Kapu-utca 63.

Ügynökük megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

Újdonság!

eladó.
mely 7 százalékot tisztán jövedelmez

Tudakozódni lehet:

Sebestyén László, Szitás-u. 45.

rivvanyviz f

Telefon 507.

Mm óm mtndmn nnp

a DRECHSLER-utództ
káwthárbmn m hlrnavmm ROTH ALBERT, 
a nagyarabanl aloAnyprlmia 6a Bocsa, 
VILMOS tárogató müwéa*ronakarn hang- 

sármányt tart.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy a zajzoni „Béla forrás“ jód­
tartalmú vizét forgalomba hoztam, mely min­
den gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő 
és egyes kereskedésben kapható.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatásáról 
Mankó Vilmos dr. országos vegyelemzö, mint 
Hantz Mihály dr. vm. főorvos urak akkép nyi­
latkoztak, hogy a zajzoni „Béla forrás“ vize 
különösen ajánlható: anyagcserezavarásnál, 
minő vérszegénység, várhatok, gümőkőr, to­
vábbá érelmeszesedés ellen, a I gzc-és emész­
tőszervek l.urutos rnegbotegedéseiné!, csú- 
zos és köszvényes bajok, valamint vesebán- 
talmaknál.

Figyelemre méltó jódtartalmánál fogva 
fökép gyermekeknek és serdülőknek.

Borral keverve, kellemes üdítő ital gya­
nánt szolgál.

Tekintettel Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a „Béla“ gyógyásványvizet 10 tivegen- 
kint á 10 fillérrel házhoz szállíthatom.

Megrendelések még aznap eszközöl­
tetnek.

Központi raktár és kutkezelőség : Brassó 
Tehénpiac 3. Telefon : 469

Teljes tisztelettel :
Schuster L&jox

ásványvíz kezelő.
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Ajánlja dús tartalmú szövetraktá­
rát úgy belföldi, mintf inom angol 
szövetekben. — Elsőrangú kivitel. 

Kifogástalan szabászat.

Brassó. W&isz-Mihály-u. 6. q
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Kelemen András
cipész. Ajánlja saját gyártmányú férfi-, 

női-, valamint gyermekcipőit.
Brassó, Weisz-Mihály-utca 27.
Wmmm üi b^^bbbbb

Máinási Mária-forrás
természetes alkalikus sós savanyu- 
viz. Legkiválóbb köptető- és ét­

vágyemelő szer.
Kapható mindenütt l
Kutkezelőség: BRASSÓ.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.


